TAA - Matériaux métalliques — Corrosion des métaux, réle du couple
0,/H;0, lutte contre la corrosion — 19/10/2017

1) Facteurs de corrosion. Exemple du fer
Définition : un facteur de corrosion est un facteur (une cause) qui favorise la corrosion d’un métal.

1 — eau salée 2 —eau de robinet 3 — eau distillée 4 — eau bouillie

- Le clou le moins rouillé est : Cz@u] Ol\n é,”ﬁu!’ Aﬁn& upea,u ;DGW ”l'f— (Ll )

Cw)l givf «2 t‘ml/’ AM /P&u ﬁa&c(w”)
o Ledc di mhnek (2)

- Les clous les plus rouillé sont :

Explications et conclusion :

- Le principal facteur de corrosion est : /(2 A«'@K /}ﬁ 0\4 §oud Ol-&w) Q o

- Le second facteur de corrosion est : M ﬂlf Qw > Mine/dupn o]w /"c:«c(mV
‘o 06\/\‘1'“‘/""& ) cCqu,,lq_, (16145 Q,lg,qga A

- Voici un troisiéme facteur de corrosion : s plaies 7’> 1443 '“l‘] he = sobubion ﬂ’"ML““‘Q
0(& *Wro
- Voici un quatriéme facteur de corrosion : Z(,, Ml fﬁ;um AM.L o hne J—m‘s,w ).
Une &xlm 6225 J'lm 2 m»m«»"u \mvhw‘ tun
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2) Couples en présence dans la corrosion du fer
Les especes chimiques présentes lors de la corrosion (par voie humide, comme dans ]’expérience
précédente mais que I’on retrouve aussi dans la corrosion par voie séche, a part 1’ea1§sont g

Y 5
J& OL‘OK%%@,\& de formule chimique : (92)
/@L‘ Kﬁff de formule chimique : ,:'e,
A

ﬂ" 2+
1 de formule chimique : ge,

i

’e ( l‘\‘JY\ Ui‘_r de formule chimique : ?’(;

- L fmrv»w'& "W-TAA - H‘Lo
Entourez dans la classification suivante les couples correspondants a ceux mis en jeu dans la
corrosion du fer

“oxydant , E° réducteur
pouvoir
oxydant
croissant :
ion peroxodisulfate S,0+ A 2,00 soZ ion sulfate
peroxyde d’hydrogéne  H,0, 1,77 H,0 eau
acide hypochloreux HCIO 1,63 Cl, dichlore
ion permanganate MnO; 1,51 Mn?* ion manganese (II)
ion Au (1II) Av* 1,50 Au or
dichlore Clyaq 1,39 cr ion chlorure
ion dichromate Cr,0% 1,33 cr+ ion chrome (TIf)
_dioxygéne : O, 1,23 H,0 cgp‘
ion platine (II) P 1,20 Pt platine
dibrome Brjaq 1,08 Br- ion bromure
ion nitrate NO3; 0,96 NO monoxyde d’azote
ion mercure (if) Hg> 0,85 Hg mercure
ion argent (I) ‘ Ag" 0,80 Ag i __argent
ion fer (M Fe>* 017 Fe** ion fer (1))
dioxygéne 0, 0,69 H,0, peroxyde d’hydrogine
diiode Lag 0,62 I ion iodure
diiode dans I” I 0,54 I ion iodure
ion cuivre (I) Cu?* 0,34 Cu cuivre
ion sulfate so* 0,17 SO04q dioxyde de soufre
ion tétrathionate 507 0,09 S,0% ion thiosulfate
R : o 0,00 H,
ion plomb (II) Pb* -0,13 Pb plomb
ion étain (II) Sn# -0,14 Sn étain
ion nickel (II) Ni** -0,25 Ni nickel
ion cobalt (II) Co% - 0,29 Co cobalt
ion cadmium (II) Cd* ~040 Cd ium
(Jon fer (ID) Fe** - -044 Fe - fer
ion chrome (III) crt -0,74 Cr chrome
ion zinc Zn* - 0,76 Zn zinc
ion mangangse (II) Mn?* -1,17 Mn mangandse
ion aluminium AP - 1,66 Al aluminium
ion magnésium Mgt -2,37 Mg magnésium
ion sodium Na* -2,71 Na sodium
ion potassium K* -2.92 K potassium
ion lithium Li* -3,03 y L lithium
pouvoir
réducteur
croissant

2/6




Reporter tous ces couples sur un diagramme a compléter avec les mentions « OXYDANT »,

« REDUCTEUR », « DE PLUS EN PLUS FORT » et une fléche vers le haut ou vers le bas
indiquant le sens croissant de la force des oxydants et une autre celle du sens de la force croissante
des réducteurs. Ajouter les demi-équation électroniques de chacun de ces couples avec un signe

égal.

OXDANT A BEDUCTEUR J
poo e [+ 0 + Ul + he = LH;LO

L | s
. 9.4
Hoerler L RUre = R
§ S
| — 95 I
© el Fe W F@, +/9\€ =

3) Ecriture correcte de la demi équation du couple O/H,O correspondant aux
conditions expérimentales (voir I’expérience d’Evans en TP)

Expérience d’Evans = corrosion du fer dans I’eau salée en présence d’air atmosphérique.
En bleu, en bas : du bleu de Prusse se forme mettant en évidence la formation de I’ionFe** en présence de I’ion
complexe hexacyanoferrate III [Fe(CN)s]* et en haut, rosissement de la phénolphtaléine en milieu basique, mettant en
évidence la formation de I’ion hydroxyde OH
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Modifier la demi-équation électronique avec un signe égal (en veillant a ce qu’elle reste
parfaitement équilibrée) du couple O,/H0, de fagon a ce qu’elle soit conforme & I’ observation

expérimentale :

Oi/"FLlH +UoH Hle” *-;lHZDﬁ-L{UH w0 «}-NH 0 +le }HZ/Q_FL‘@H

$ot Oy +2H, 0+ ke = qaw-

En déduire, a I’aide de la régle du gamma et des deux couples en présence

Oxd) p""fauﬁcij REDUCTEUR-

r%“HO%

Oxydant fort : sz/

Réducteur fort : F@/
Oxydant faible : F@,Z—}

bio b

Réducteur faible : H;LO

Demi-équation électronique correspondant au couple O»/H,O, dans les conditions de I’expérience
avec une fléche sur lajuelle vous indiquerez la mention « oxydatlon » ou « réduction » :

Oy + LH04 e~ sy |y py-

Demi-équation électronique correspondant au couple Fe?'/Fe, dans les conditions de I’expérience
avec une fléche sur laquelle vous indiquerez la mention « gxydation » ou « r éduction » :

(x1) Fe

wclﬂ laho > F@"”ﬂ—ﬁe

Equation bilan de I’oxydoréduction naturelle dans les conditions de Pexpérience, correspondant a la

corrosion du fer par voie humide :

oxydo duchen
"'mez,,

s JRM1 foH

Question : Dire ce qui va arriver a Fe* et pourquoi. Rappeler la couleur de la rouille et dites si ca
correspond bien a ce qui précéde. Expliquer avec la classification des couples et la régle du gamma.
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4) Protection contre la corrosion
4.1) Couche de passivation _

v de 3
L’aluminium$ exyde plus / Paeis
L’aluminium es/-mﬂ'ns réducteur que le fer. (Rayer la mention inutile)

que le fer. (Rayer la mention inutile)

CGesilogigre / Ce n est pas logl ue car : H@ OQN fé«% (Rayer la mention inutile et compléter)

't e
4 e

Explication :
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4.2) Protection par anode sacrificielle Pﬂ&? VATI Oé\)%% 1;&2: mrju\réL Z’k (bwi ,,;; a éWhM [
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Explication de la protection : - fertn”
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4.3) Protection cathodique a Paide d’un générateur électrique
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Expliquer le principe de cette protection de la canalisation en fonte (qui contient du
fer) :

p/a I”ZIWM_ r\,ejg\a[ﬂ\ﬂi Ao la Fi& o) b ronehoe—
Sur M& c‘ma@s’;fv‘w en % Fe. ) g la pm}efg)z Ae
V@ ooy ev /()Gw:()éc(u A § oK(cjaUJ~ Par og:v]}”_fe/
JZ‘cw\m\e borne. en %r Ja /)(O)(gdzf Aduinba )Da/u,f 5 '€
Expliquer pourquoi on parle de protection cathodique : &g C\f»l'w}" e o

ola boene @, Qgoit deo Fachrons venik Au  gerinbenr . Elb

W\?dmorﬁ ‘e %Yazum afduchion . Colle glockrods” AF un CATHONE .

4.3) Autres systémes de protection contre la corrosion :
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exemp'& ;o Tw B O ?«‘5’4{3 e[’S 5& ()%\0
C& M/)Ll,we, A y\\ 'IL?&/\!‘L {)én‘r?ﬂb‘e[wwnl’ QL ‘/l\? ‘E@u)f O

) licagec qvank e Mupendse ) e Gu b ?r

@ @&QU{LMSQ\N\;\ D A QM %mc y ZZ

6/6 Yorme Unre &Woé{é anﬁ&é




